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Abstract – Sorbus bakonyensis (Jáv.) Jáv. (syn. S. majeri Barabits) is an apomictic species with a very 
narrow distribution range in the Bakony Mts (Hungary). Its previous occurrence data were published 
only from Kopasz Mt. (~Kápolna Hill, Csordás valley) above the village Márkó. It was possible to 
slightly expand the known area of the species to the East and to the West (Kis-Bükk Mt) of Kopasz Mt. 
with a detailed mapping. Due to the number of known individuals (six mature trees and a variable 
number of seedlings) and its small distribution range (~2 km2) the species is critically endangered. 
Regarding its small population, the high number of big game (wild boar, red deer) and the more and 
more frequent drought periods are significant risk factors. In situ preservation of the species is still a 
realistic goal, but ex situ propagation in tree nurseries and reintroduction to the suitable habitats of the 
mapped area (clearings, forest edges) are also justified. 
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Összefoglalás – A Sorbus bakonyensis (Jáv.) Jáv. (syn. S. majeri Barabits) a Bakony egy igen szűk elter-
jedésű apomiktikus kisfaja. Korábbi adatait kizárólag a Márkó feletti Kopasz-hegyről (~Kápolnadomb, 
Csordás-árok) közölték. Részletes térképezéssel sikerült kissé bővíteni a faj areáját a Kopasz-hegytől 
nyugatra (Kis-Bükk hegy) és keletre is. A faj egyedszáma (hat fatermetű egyed és változó számú ma-
gonc) és kis kiterjedésű (~2 km2) areája miatt természetvédelmi státusza kritikusan veszélyeztetett. 
Állományára nézve a magas nagyvadlétszám (vaddisznó, gímszarvas) és az egyre gyakoribb aszályos 
időszakok egyaránt jelentős veszélyeztető tényezők. A faj in situ megőrzése még reális cél, de ex situ, 
faiskolában történő felszaporítása és a feltérképezett area megfelelő élőhelyeire (nyiladékok, erdősze-
gélyek) történő visszatelepítése is indokolt.   
 

Kulcsszavak: apomiktikus kisfajok, Bakony Mts, endemizmus, flóratérképezés, Dunántúli-
középhegység 
 
 

Bevezetés 
 
Bennszülött berkenyefajaink flóra- és vegetációtörténeti jelentősége kimagasló, taxonómiai 
kutatásukra botanikusaink régóta kiemelt figyelmet fordítanak (BORBÁS 1879, 1900, JÁVORKA 
1927, BOROS 1937, 1949, KÁRPÁTI 1949, 1960). A Dunántúli-középhegységben, különösen a 
Vértesben és a Bakony-vidéken a nemzetség Tormaria szekciójának fajai meglehetősen jól 
ismertek. Az elmúlt két évtizedben néhány új fajt a Bakony-vidékről is leírtak (BARABITS 

2007, NÉMETH 2007, 2012, SOMLYAY & SENNIKOV 2014). A taxonok többségének elterjedése 
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elég jól feltárt (NÉMETH 2006, 2013). Valamennyi kutató egyetért különös természetvédelmi 
jelentőségükkel, megőrzésük fontosságával, akkor is, ha egyes taxonok megítélésében, egyes 
állományok azonosítása terén nem is teljes az egyetértés (vö. BAUER 2015, NÉMETH 2015). 
Várható, hogy további filogenetikai, taxonómiai és nómenklatúrai kutatásoknak köszönhető-
en e kép is tovább tisztul. 

A Sorbus bakonyensis nevet a korábbi dolgozatok (JÁVORKA 1927, 1928, 1937, JÁVORKA & 

SOÓ 1951, KÁRPÁTI 1960) a Keszthelyi-hegységtől, a Balaton-felvidéki bazalt tanúhegyeken, a 
Déli-Bakony néhány pontján át egészen a Keleti-Bakonyig előforduló, hasonló alakokra hasz-
nálták. BARABITS (2007) hívta fel a figyelmet arra, hogy a Bakony-vidék déli és nyugati felé-
ben (Déli-Bakony, Balaton-felvidék, Keszthelyi-hegység), illetve a Veszprém–Devecseri-
ároktól északra, a Keleti-Bakonyban élő állományok finom morfológiai különbségek alapján 
elkülönülnek egymástól. A nyugati állományokra fenntartotta a S. bakonyensis nevet, a Már-
kótól a Burok-völgyig előforduló „bakonyensis”-eket pedig új fajként, S. majeri néven publi-
kálta. A Tobán-hegyen élő, morfológiailag egységes populáció faji önállóságát NÉMETH (2007) 
ismerte fel, és választotta le BARABITS (2007) S. majeri interpretációjából, S. tobani néven. 
Ugyancsak Németh írt le egy S. polgariana nevű fajt, jelezve, hogy a S. majeri leírásában emlí-
tett burok-völgyi példányok ehhez a fajhoz tartoznak (NÉMETH 2011). Ezt követően Németh a 
S. majeri nevet már csak a márkói „Kápolnadombon” (≈Kopasz-hegy) élő populációra vonat-
koztatta. Sajnos a S. majeri leírása idején BARABITS (2007) figyelmét elkerülte, hogy KOVÁTS 

(1998) épp erről a márkói lelőhelyről származó anyagból jelölte ki a S franconica f. ba-

konyensis (= S. bakonyensis) név típuspéldányát. A nómenklatúrai szabályok szerint a S. ba-

konyensis nevet erre a szűk elterjedésű, Márkó határából, a „Kápolnadomb”-ról ismert fajra 
kell alkalmazni (vö. SOMLYAY & SENNIKOV 2014), Barabits „Sorbus majeri” neve pedig illegitim 
(TURLAND et al. 2018: Art. 52.1). Ugyanakkor a Bakony nyugati felében, a Balaton-felvidéken 
és a Keszthelyi-hegységben előforduló diszjunkt áreájú taxonra SOMLYAY & SENNIKOV (2014) 
bevezették a S. udvardyana nevet. Jelen közleményben a S. bakonyensis (Jáv.) Jáv. elterjedésé-
re vonatkozó új eredményeimről számolok be. 
 
 

Anyag és módszer 
 
A faj elterjedési területe a vegetációs középtájak rendszerében (MOLNÁR et al. 2008) a Keleti-
Bakonyhoz tartozik, Közép-Európa flóratérképezési hálórendszerében (NIKLFELD 1971) a 
8872.2 kvadrátba esik. A márkói Kopasz-hegy térségében korábban hét alkalommal 
(2005.05.29., 2006.09.07., 2007.04.12., 2008.08.13., 2010.09.16., 2014.07.03., 2019.08.25.) 
végeztem florisztikai adatgyűjtést, melynek során a S. bakonyensis egyedek koordinátáit is 
bemértem. Mivel NÉMETH (2013) közölte a „S. majeri” elterjedési mintázatát, a faj előfordulá-
sainak pontosabb feltérképezését csak az addig ismert areán kívül eső, Kis-Bükk hegyen 
előkerült (2020.10.23.) egyedek miatt tartottam fontosnak megismételni (2021.05.28., 
2021.07.31., 2021.10.05.). A dolgozatban szereplő ponttérképet a QGIS 2.18 (QGIS Develop-
ment Team 2018) szoftver segítségével állítottam elő. 
 
 

Eredmények 
 
A korábbi kutatások, gyűjtések alapján a Sorbus bakonyensis (Jáv.) Jáv. (syn. S. majeri Bara-
bits) csak a márkói Kopasz-hegyen, annak északi letörésén és lejtőjén, elegyes-karszterdőben 
(Fago-Ornetum) él. A korábbi említések és herbáriumi példányok régi földrajzi nevei („Ká-
polnadomb”, „Csordás-árok”) ugyanerre a lelőhelyre vonatkoznak. Jávorka 1935.07.17-én 
gyűjtött példánya (BP 708674) az egyetlen, amelynek cédulaszövegezése alapján egyértel-
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mű, hogy az nem a Kopasz-hegyen, hanem néhány kilométerrel távolabb, a Márkó és Hárskút 
közötti út mentén kerülhetett elő. Egyedszámát NÉMETH (2013) tíz példányra becsüli, elterje-
dési térképén (vö. NÉMETH 2013 / 4. ábra „S. majeri”) a Kopasz-hegy csúcsa körül és a hegy 
délnyugati lejtőjén, a Márkó és Hárskút közötti út közelében ábrázolja előfordulását. 

A faj állományának kritikus helyzetét ismerve a környék szisztematikus térképezése so-
rán sikerült bővíteni az előfordulási helyek számát, és mind nyugatra, mind a Kopasz-hegytől 
keletre sikerült bővíteni, pontosítani a faj elterjedését (1. ábra). A S. bakonyensis néhány 
további, fatermetű példánya a Kopasz-hegy csúcsától keletre is előkerült, részben a tető 
molyhos tölgyesében, részben a Gyöngyös-hegy déli nyúlványán, egy névtelen, feketefenyve-
sített hegycsúcs (489,0 m tszf.) közelében (BP HNHM-TRA 00128999). Ez az előfordulási 
hely új, de még részének tekinthető a régi, „márkói Kápolnadomb” lelőhely-elnevezésnek. 
Ennél meglepőbb, hogy a Kopasz-hegytől nyugatra, a hárskúti Kis-Bükk hegy cseres-
tölgyesének szélén is előkerült egy fatermetű egyed (bizonyítópéldány: BP HNHM-TRA 
00128604, HNHM-TRA 00128605), továbbá néhány magonc a hegy északi lejtőjének bükkös 
vágásterületén és a hárskúti Gyöngyös-hegyen, erdőszegély élőhelyen. 2020–2021-ben hat 
fatermetű és tizenhét magonc egyedet sikerült feltérképezni. A faj egyedszáma és teljes areá-
ja alapján az IUCN vöröslista-besorolás kritériumai (IUCN 2012) szerint kritikusan veszé-
lyeztetett (CR) státuszú. 
 

 
 

1. ábra A Sorbus bakonyensis (Jáv.) Jáv. aktuálisan ismert elterjedése  
(négyszög: fa; pont: magonc) 

Fig. 1 Mapped distribution of Sorbus bakonyensis (Jáv.) Jáv.  
(tetragon: mature specimen; dot: seedling) 
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A S. bakonyensis fák 2020, 2021 években nem, ill. igen gyengén hoztak termést, de a ma-
gonc és (gyakran visszarágott) fiatal egyedek léte arra utal, hogy kedvező, sikeres termésér-
leléssel járó években, feltehetően a termést fogyasztó madaraknak köszönhetően a faj spon-
tán terjedhet. BARABITS (2007) és NÉMETH (2013) is említi, továbbá Somlyay Lajossal közös 
terepbejárásunk (2010.09.16.) idején is meggyőződtünk róla, hogy a Kopasz-hegy csúcsa 
közelében, a nyiladékon és a Pinus nigra ültetvényben szórványosan előforduló magonc 
egyedek több esetben rövid életűek, a megismételt térképezések során egyazon ponton nem 
mindig erősíthető meg a faj jelenléte. A nagyon magas nagyvadlétszám (a területen főleg 
gímszarvas és vaddisznó jellemző) a magonc példányok rendszeres visszarágása okán nega-
tív hatással lehet az egyedek túlélésére. Hasonlóan jelentős veszélyeztető tényezőként említ-
hetők a Közép-Európában egyre gyakoribb (SPINONI et al. 2016), olykor hónapokig tartó aszá-
lyos időszakok. Ez a magonc egyedeket egyértelműen veszélyezteti, de a fatermetű egyedek 
vitalitására is látványos negatív hatással van. 

Az egyedek kiszáradása, pusztulása számos Sorbus-faj állományaiban megfigyelhető. A 
bennszülött berkenyefajok többsége sérülékeny, de különösen veszélyeztettek a kis egyed-
számban előfordulók (vö. NÉMETH 2013). Szélsőséges a két élő példány alapján leírt S. bodaj-

kensis esete (BARABITS 2007), amely azóta a természetből feltehetően eltűnt (klónjait fenntar-
tották, faiskolában történő szaporítása és dísznövény fajtajegyzékbe való felvétele is megtör-
tént, ANON. 2015). 

A S. bakonyensis sincs sokkal jobb helyzetben, fennmaradásának támogatása érdekében 
aktív természetvédelmi beavatkozások szükségesek. A faj in situ megőrzése még reális cél, de 
ex situ fenntartása is indokolt. A feketefenyves állományban található egyedek esetében a 
fenyves kismértékű megbontásával, kedvezőbb fényviszonyok biztosításával támogatható 
lenne a sikeresebb termésérlelés. Ugyanakkor a kis egyedszám miatt indokolt lehet a faj 
faiskolában történő felszaporítása és a feltérképezett area megfelelő élőhelyeire (nyiladékok, 
erdőszegélyek) történő visszatelepítése is. 
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